

市政道路施工中的路基路面压实技术分析

李振稳

菏泽市排水服务中心 山东 菏泽 274000

摘要:市政工程建设的重要意义在于能够为城市的发展建设带来活力和支持,同时也能够优化城市的整体形象,体现政府对人民群众生活的重视,从而为城市的创新发展提供基本保障。在市政工程体系当中,道路工程占据举足轻重的地位,道路工程的施工建设质量影响着出行的稳定,也关系到地区经济的发展建设效果。为此就市政道路施工中路基路面压实的重要性、质量要求、压实技术、影响因素以及压实施工要点进行了简要论述,以期为我国市政道路工程的高质量建设与可持续发展提供帮助。

关键词:交通工程;路基路面;压实技术

引言

伴随社会经济的发展和城市建设水平的提高,市政工程也进入到了一个持续建设和规模化发展的阶段,特别是市政道路工程建设成为了整体建设的重点,目的是满足人们日益增长的出行要求,优化当前的出行环境,确保道路交通的稳定性和安全性。为确保市政道路工程的建设质量,必须对工程建设的各个施工环节进行有效把控,其中路基路面压实,是一个非常关键的施工要点,影响着路面工程质量和效益发挥,所以必须获得施工单位的关注,有效根据道路设计要求以及路基路面压实的相关规范,采用科学合理的施工技术,通过提升技术含量和把握技术细节,维护好路基路面的压实效果。

1 路基路面压实施工技术的重要性

通过合理应用路基路面压实技术能够将公路工程的整体稳定性提升,能够确保压实施工质量,同时可以有效控制路基路面的预算成本,降低返工的概率。在具体施工中,需要合理选择压实技术,加强土壤含水量的监控,从而提升路基路面的压实度和稳定性。合理地应用路基路面压实技术还可以将路基路面的耐久性和平整性提升,降低路基路面出现变形的概率,高效利用路基,将公路工程的使用寿命延长,降低交通安全事故。通过合理控制路基路面压实技术有助于优化交通系统,为国民出行、社会发展奠定坚实的基础。

2 市政工程路基路面压实施工技术运用的原则

维护路基路面的强度、稳定性以及安全性是确保工程质量达标,提高工程建设效果的关键,而压实施工技术的运用,又会直接影响到路基路面的建设效果,所以在压实施工技术的运用方面必须加大投入,并把控好技术运用的原则。一是因地制宜原则。市政道路工程建设地点不同,路基路面的相关条件也各不相同,再加上差异化施工要求和标准的影响,导致压实施工呈现明显的多样性。为了确保具体的施工质量,必须坚持因地制宜的原则,结合本地的实际情况选用科学化的技术运用方法,有效提高压实技术和路基路面建设要求的契合度。二是创新性原则。随着现代科技的发展,技术更新换代速度逐步增加各个领域的技术手段,也需要与时

俱进。路基路面压实施工技术要在发展建设当中不断创新,探寻更加科学完整的压实工作方案,培养合格的技术人才,确保整体操作效果。三是保护环境原则。在路基路面压实施工技术的运用以及创新过程中,应该考虑到经济效益,社会效益以及生态效益,将不影响生态环境作为重要准则,确保所有方法的运用都能够维护绿色健康安全的环境。

3 影响市政工程路基路面压实效果的因素分析

3.1 碾压设备与碾压方式

不同施工位置的市政工程面临着不同的地质条件,在具体开展路基路面压实作业时需要实际情况加强分析,加强施工地点地质条件、地形条件的调查分析,做好碾压设备和碾压方式的合理选择,提升路基路面的压实效果。比如需要加强控制碾压设备的行驶速度,避免速度过快导致路面出现起伏不平的情况,避免速度过慢导致材料手动的荷载能量过大出现损害路基路面材料的情况。此外,如果路面受到过度碾压出现厚度过薄会导致后期无法正常通车,如果厚度过大会导致压实度不达标,进而容易出现凹陷、坍塌等问题。为此,需要合理选用碾压方式和设备,将路基路面压实效果提升,确保能够符合国家标准规定中的要求。

3.2 路基条件影响因素

路基路面压实施工阶段,施工路基条件也会有着直接的影响。施工环节中,路基施工条件会给公路路基压实施工的主要内容如下:不同道路路基的工程情况对于路面压实施工的影响也有着很大的差异。比如道路地基结构部分是软土地基的形式,应该重视进行加固施工,可以促进软土地基结构部分的强度、承载力可以满足要求,最终能保证路基结构压实质量合格。此外,还应该做好软土地基的含水量检测,如果含水量不能达到标准要求,也会导致工程质量不合格。含水量符合技术标准,能够提升市政道路路面的压实质量合格。

3.3 填料的含水量

对于道路路基路面来说,其内部结构的密实性往往是由其含水量具体决定。理论层面上来看,路面内部土之间的摩擦力和黏性与密实度往往呈现出正比的关系,含水量少的情况下,土之间的摩擦力以及其与泥沙之间的密实度等即会

增大。含水量有一个限度,超过这个标准以后相应的摩擦力以及密实度等即会出现不良的反应,而路面结构中的各类材料也就无法发挥出应有的价值和效果。因水基本不存在压缩性,因此处在同一压力条件下的路面结构,含水量较小的呈现出的压实效果相对来说更好,反之则无法达到现实的有关需求。对于道路路面来说,压实施工中涉及到的细颗粒砂石以及天然砂砾和石灰等都需要添加一定量的水才能发挥其应有的作用,而水的含量则应做出特定的精细的设计和规定,只有这样才能切实地保障路面施工的稳定与高效。

4 市政道路施工中的路基路面压实施工技术

4.1 做好前期准备工作

对于道路路基压实施工来说,前期的准备工作务必要引起高度关注,只有切实地做好这方面的工作,后续的各个方面的工作推进才会更为稳定顺利,而整个工程的质量才能得到最大程度的保障。具体来看,这样的准备工作主要有:

- (1) 道路区域内存在的杂物或是障碍物一律应清理干净;
- (2) 施工区域内存在的湿土和软土等不良土质,应及时进行硬化处理,以免影响路基压实施工的效果;
- (3) 施工区域内存在的坑挖地,务必要按照国家规定的技术标准对其填筑相应的填充材料;
- (4) 针对施工队伍的监督和管理务必要高度关注,特别是应开展定期或随机性的检查,如有不良情况应及时督促其进行处理。

4.2 路基填土压实

若施工路段的土质湿度偏大,施工人员应该按照压实度设计要求进行操作,一般压实度应该控制在2%~3%,控制液限在40%以上,土层的天然稠度需要降至1.1以内。下路床填料压实处理多采用轻型压实标准,若需要可以在填料当中加入一定量的新型排水材料,或掺入一些生石灰,调节土质的含水量。若遇到黄土路基,压实施工过程需要不断扩散固结,尽可能挤密土质中的水分,达到理想的压实效果,起到加固道路路基的作用。研究发现,想要使路基含水量达到最佳状态,通常需要冲压6遍。在具体压实过程中,一定要把控制好压实力度和速度,特别是路堤边沿更是要缓慢压实,避免施工机车滑下路堤,或者掉头时出现褶皱还需要实施二次返压。针对不同基底的横坡需要采取不同的处理方式,具体包括:①如果横坡度小于1:5,可以采用浆砌片石或者沁水挡墙作为防护路基,路堤采取直接填筑方式;②如果横坡度处于1:5~2:2.5之间,需要在自然地面上挖一个两米多的台阶,并清理好覆盖层之后方可开始挖基底面覆盖层比较薄的台阶;③如果横坡度大于2:2.5,首先需要验算土体的稳定性,保证路堤整体基底的抗滑系数和下层滑动系数都达到要求值。针对不符合要求的基底和边坡,在具体支挡防护的时候也需要根据实际情况进行科学应对,可以采用锚杆混凝土框架植草防护、空心块植物防护、绿植防护或者骨架植物防护,这些防护方式都可以对土壤起到很好的固定作用,以免发生水土流失现象。

4.3 施工材料的选择以及材料配比

合理配置施工材料,合理选用路基路面原材料,为后期路基路面的夯实奠定基础。工作人员需要结合工程实际情况重视材料的采购管理,加强监督和检查材料质量。质检人员要对到场的材料进行抽检,只有质量达标的材料方可投入使用。管理人员要对材料的密度、压碎值德国参数进行判断,确定各项参数能够和施工现场实际标准规定相吻合。在选择粗集料时要重点对粒径大小提高重视,如果选用的集料较为新鲜那么还要检验判断抗压性能和稳定性能。此外,应当科学地配置原材料,避免材料不合格导致后期压实质量不达标甚至返工处理。

4.4 科学操控机械设备

随着科学技术的不断发展,道路压实机械设备种类越来越多,性能也越来越好,这就对操作者的专业技术水平提出了更高的要求。部分市政道路路基路面碾压操作人员技术不熟练,或者不够了解机械操作技巧,在实际操作过程中存在违规行为,导致设备异常运行,影响道路压实质量。这就需要操作人员在上岗之前接受专业技术培训,保证其能够以正确的方式操控机械设备。特别是在路基路面压实环节,对设备的操作方式是否合理直接决定着路基路面的压实度和平整度。

5 结束语

在国家经济迅猛发展与综合实力日益壮大的背景下,各个领域发展迅猛,特别是交通事业发展迅速,并在这一过程当中取得了突出成就。市政道路工程建设是交通事业发展的组成部分,和生产生活相关,也关系到经济的发展。在市政道路工程建设当中,应该把维护工程的质量与安全作为根本,而确保建设质量与安全的核心内容在于保证路基路面压实效果,提高整个路面的稳定性和安全性,发现并处理好施工过程当中的隐患。所以在市政工程路基路面压实施工当中,应该加强对先进施工技术手段的运用,使其达到国家标准,满足安全系数要求,为之后的投入使用以及使用效益的提高提供良好保障。

参考文献:

- [1]赵松涛.公路工程路基路面压实施工技术要点分析[J].交通世界,2020,(15):28-29.
- [2]吴光忠.公路工程路基路面压实施工技术研究[J].智能城市,2020,6(09):176-177.
- [3]吴卓恒.公路工程路基路面压实施工技术的实际应用价值研究[J].黑龙江交通科技,2020,43(03):211-212.
- [4]胡际鹏.浅谈公路工程项目路基路面压实施工技术[J].价值工程,2020,39(07):176-177.